

漫

读

周末

2025年6月

&lt;乙巳年五月十九&gt;

14

星期六

A4

要闻编辑部主编  
责编 陆德洁  
美编 丘淑斐  
校对 林霖

一周漫评 ▲

考场千言  
生活“失语”

今年的广东高考作文题材料出自三位作家的文稿：老舍笔下“他想要给孩子们唱上一段，可是心里直翻腾，开不了口”；艾青诗中“假如我是一只鸟，我应该用嘶哑的喉咙歌唱”；穆旦句里“我要以带血的手和你们一一拥抱，因为一个民族已经起来”。身经百战的考生们，想必能很快捕捉到其中最为直接的关联，比如个体在时代洪流中的坚韧、民族与国家在苦难中的抗争……

而笔者的高考，是近十年前的事情了。时光回溯到彼时，即使胸无点墨，在那场青春的大考中，仍能凭着三年苦读的积累，调动被反复打磨过的段落，排排些“坚韧如松”“命运如潮”之类的宏词，硬写出八百字的作文来。

如今添了些许阅历，面对眼下这个作文题，倒有些隔雾看花之感。恩“内心翻腾却开不了口”、嘶哑喉咙的歌唱、带血双手的拥抱，殊难有考场辩词之豪迈，反是体味到个中那“欲言却“难言”的复杂滋味。这带着痛感的三种表达，总让人想起日常生活中的那些想说却又说不出的口。

譬如离家时面对父母反复叮咛的笨拙无言，沟通为难时在对话框打了又删、删了又打的文字，在朋友需要安慰时的踟蹰措词……或许是情感过载引发了语言系统瘫痪，那些卡在喉咙里的话，那些说不出的情感，让我们在语言的边界徘徊，在欲言又止中挣扎。

日本美学家大西克礼提过一个“余情”概念，认为艺术最深邃的韵味存留于未言明的留白处。而生活这本无字书，其最深邃的章节，往往也正书写在这些“余情”的留白之中。

考场作文要求明确表达，追求把话说尽说满，是无数学子青春岁月中一次倾尽全力的发声。而生活真正的“余情”，却是在跨过了词句所指涉的浅滩与深潭之后，明了那些日常的“失语”，那些难以自在“拿捏”的表达，恰是生活的常态。

这样的漫思、勉强的关联，若置于这则高考生作文题下，无疑是偏题了。幸运的是，这并非考场上的写作。

高考已然结束了，又有一批洋溢着青春朝气的学子们要开启新的人生阶段，并在此后长久的岁月里，随着时间拉长，逐渐意识到这场考试对人生的影响渐弱。

但人生的考场永不落幕，它不要求你“写满八百字”，也宽厚地让我们能在“失语”的静默里，体悟到真正的浓淡深浅、冷暖百味，用无声的“答卷”，对生命进行更细微、也更真实的书写。

谢小婉

一场5元电梯费的讨论，揭开基层医疗卫生机构的“双轨”现实

# 非营利又得盈利 民营社卫机构 怎样“活得体面”？



文/图 羊城晚报记者 朱嘉乐 实习生 赖欣怡

开在“家门口”的社区卫生服务中心(站)，有着许多人不知道的“内情”——它们其实有着公立与民营之分。一场社区卫生服务站“电梯按次付费”风波，揭开了广州基层医疗卫生机构的“双轨”现实。定位为非营利性，又面临自负盈亏的压力，这些民营社卫机构的运营模式与财政支持的公立社卫机构有何区别？如何既维持普惠医疗“活下去”，又通过多元服务赢得百姓青睐“活得体面”？近日，羊城晚报记者实地走访广州多家社区卫生服务中心(站)，采访业内人士、高校学者，探究民营社卫机构的生存之道。

## 壹 公立与民营

“就医人员使用电梯需付费，单次5元。”近日，广州市天河区珠吉街吉山社区卫生服务站这样一则告示引发热议。舆论发酵之下，服务站及天河区卫生健康局相继作出回应。概而言之，确有其事，不过收费标准是由该站所在的顺道公寓制定，收取的资金不归站方所有；该站是非政府设立的基层医疗卫生机构，属非营利性医疗机构，租用公寓作为办公用房。

此事曝光，不少居民才知晓，基层医疗卫生机构还有公立和民营之分。“原来是私立的！”该站周边小区

业主群中，一些居民惊讶道。还有业主反映，此前在该站就医曾遭遇药品收费、诊疗项目标准与公立医院不一致的现象。

公立和民营的基层医疗卫生机构有何区别？6月12日，记者走访了天河区的两家社区卫生服务中心(以下简称“社卫中心”)：一家位于车陂街道，为公立；一家位于黄村街道，为民营。这两家社卫中心都坐落于居民楼，直观可见，医疗服务差异不大，都有着显眼的就医指引、便捷的就医流程和基础设施。

## 贰 骨干与补充

广州的基层医疗卫生机构为何公立与民营“双轨并行”？

“随着城市发展和人口增长，公立社卫中心(站)难以完全满足居民医疗需求。国家和地方政策鼓励社会力量参与医疗卫生事业，为民营社卫中心(站)的发展提供了空间，使其作为补充力量优化医疗资源配置，从而满足多样化的医疗服务需求。”曾分别在广州某公立和某民营社卫中心任职过中心主任的高妍(化名)如是说。

广州市卫生健康委发布的《2023年广州市卫生健康统计年鉴》显示，2023年广州市社卫中心(站)共323家，其中有163家社卫中心，139家为公立，24家为民营；160家社区卫生服务站中，71家为公立，89家为民营。

对比数据可知，广州的社卫中心以政府办为主，是基层医疗网络的骨干；社区卫生服务站则以社会办或个人办为主，补充政府未覆盖的基层医疗服务需求。

对于民营与公立社卫中心(站)会否出现收费不一，高妍表示，公立社卫中心(站)药品通常按医保目录和相关政策进行采购

和销售，一般执行“零加成”政策；诊疗费等收费标准由政府统一制定，且会根据医保政策进行报销。民营社卫中心(站)的基本医疗服务项目价格与公立医院执行同一标准，药品以进价销售。不过，也有极少数民营社卫中心(站)可能因运营成本、市场定位等因素，诊疗费用、药品价格有所不同。

记者查询了解到，相关部门对非营利性医疗机构收费标准有着严格规定。根据广东省医疗服务价格项目目录(2021年版)和《广东省市场调节价医疗服务价格项目目录(2021年版)》通知要求，所有非营利性医疗(含公立与民营)必须按目录编码收费。若开展目录外新项目需收费，须先申请立项获批，否则不能收费。

《城市社区卫生服务机构管理办法(试行)》明确，社区卫生服务机构具有社会公益性，属于非营利性医疗机构。记者留意到，2023年广州市社卫中心(站)有23家为营利性机构。有专家解释，小部分社卫中心(站)由民营医院转型而来，注册为营利性，转型时只是改了名。

## 叁 压力与掣肘

一方面非营利，提供公益性医疗服务，另一方面需盈利，以承担人力、房租、设备、耗材等各项成本，不少民营的社卫中心，尤其是对小型的社区卫生服务站面临生存压力。

钱从哪儿来？“政府购买基本公共卫生服务，是重要的收入来源之一。”同属民营的黄埔区红山街社卫中心办公室主任张莲芳告诉记者，目前，国家实施十余项免费基本公共卫生服务项目，包括居民健康档案管理、预防接种、老年人健康管理、孕产妇/儿童保健等，由政府根据社卫中心(站)覆盖的常住人口数量、服务项目完成数量和质量，按人头或项目支付费用。对于居民来说，无论家附近的社卫中心(站)是公立还是民营，都能享受普惠的基本公共卫生服务。

不过，这些项目的费用不足以支撑民营社卫中心(站)的发展。“民营社卫中心(站)30%—50%的收入能够通过政府购买基本公共卫生服务获得，仅能维持基本运营。”广州医科大学公共卫生学院副教授周泉告诉记者，“如果没有更多的收益，要发展就很难”。

经费之外，民营社卫机构受场地掣肘问题突出。此次吉山社区卫生服务站电梯收费矛盾，根源便在于该站受用地制约，无独立的电梯设施配备，而需共用公寓电梯。事实上，有评论者指出，公寓方对就医者乘坐电梯按次收

记者在这两家社卫中心随机采访多位就诊居民，绝大多数人表示并不清楚社卫中心的经济类型，有人认为“能打预防针就是公立的”。受访者中，仅候诊的余先生(化姓)一人知道黄村街社卫中心是民营的，他表示这里的医生是专业的，收费和公立医院基本一样，医保也能报销。

记者以患者身份咨询两家社卫中心工作人员，对方表示，诊疗费、药费“和公立医院一样”“由国家定的”。两家中心的大厅也都悬挂着药品价格公示牌。



吉山社区卫生服务站电梯收费告示 网络图片

## 肆 初心与远计

“为了生存，民营社卫中心(站)要更加肯动脑筋，还要探索个性化、全方位的医疗服务，提升诊疗水平，让居民争取在‘家门口’就能把基础疾病看好。”张莲芳谈道。

记者走访时观察到，黄村街社卫中心开设了小儿推拿、产后康复、中医康复科、口腔科、眼科等特色专科，更全面满足居民多样化医疗需求。红山街社卫中心则凭借建筑面积1.1万多平方米、220张病床的规模，依托24小时全科门诊，开设皮肤科、康复科等特色专科，深度医养结合，让居民在“15分钟生活圈”解决看病问题。在张莲芳看来，“社卫中心是最贴近百姓的，因此和百姓建立的是长期稳定的关系，真正靠服务打动患者”。

“民营社卫机构在服务灵活性、响应速度、个性化需求满足上可能有优势，可通过提供优质的有偿服务增加收入，改善运营状况。”周泉表示。提及民营社卫中心(站)如何破解生存困境，真正作为“核心民生工程”发挥作用，她给出了建议：“对社卫中心(站)来说，每一位居民都很珍贵，要确定服务定位。民营社卫中心(站)的生存空间就在于其覆盖了公立社卫中心(站)未能覆盖的区域，植根于当地居民，要以患者为中心去拓展更多特色化、个性化的服务。”

“不用太纠结于公立还是民营。”在大众看来，开在老百姓“家门口”的社卫中心(站)，无论公立保障还是民营自主，最终丈量的标尺始终在居民手中。便捷、实惠、有温度的服务，才是这些基层医疗卫生机构赢得信任、扎根发展的长久之计。



6月13日，以军总参谋长扎米尔(中)在以色列空军战情室监看以军对伊朗的打击

新华社发(以色列国防军供图)

## 打击范围力度大大超过以往 以色列突袭伊朗 会否引爆中东“火药桶”

以色列13日凌晨对伊朗境内的核设施和军事目标实施“先发制人打击”。以色列总理内塔尼亚胡称，以军行动目标是“打击伊朗核设施、弹道导弹工厂和军事能力”。行动将“持续数日”，直至消除这一威胁为止。

伊朗最高领袖哈梅内伊发表声明说，等待以色列的必将是“严厉的惩罚”。当天，伊朗军方多名最高级别指挥官在以军袭击中身亡。哈梅内伊颁布一系列法令，任命伊朗伊斯兰革命卫队和武装部队总参谋部新负责人。

以色列盟友美国声称并未参与此次袭击。目前，伊朗已正式退出与美国的核谈判。

内塔尼亚胡13日发表视频声明说，以色列袭击目标包括伊朗军方指挥部、推进核武器研发的资深科学家以及核设施。他表示，此次袭击“非常成功”，是打击伊朗“更广泛行动的开端”。

据以色列媒体消息，以军袭击了伊朗西北部的三处军事基地。一名军方人士向《以色列时报》透露，以空军已对伊朗发动了五波空袭，总计数百次。

以方袭击导致伊朗多地发生爆炸。伊朗纳坦兹地区的核设施有部分在当日凌晨袭击中受损，目前尚未收到人员伤亡报告，也没有发现放射性或化学污染物泄漏，调查仍在进行中以进一步确认受损程度。眼下，伊朗防空已处于全面戒备状态。

伊朗武装部队总参谋长穆罕默

德·巴盖里、伊朗伊斯兰革命卫队总司令侯赛因·萨拉米于当天凌晨在以色列袭击伊朗首都德黑兰时身亡。哈梅内伊任命此前担任伊朗陆军总司令的阿卜杜勒-拉希姆·穆萨维为伊朗武装部队新任总参谋长，伊朗伊斯兰革命卫队地面部队司令穆罕默德·帕克普尔为伊朗伊斯兰革命卫队总司令。

伊朗伊斯兰革命卫队发表声明表示，将协同其他武装力量对以色列予以“坚决回击”。

为防范伊朗可能发起报复行动，以色列境内多地13日凌晨拉响防空警报，以国防部长伊斯雷尔·卡茨宣布以色列进入“国家紧急状态”。

受当前紧急局势影响，以色列驻全球各地使领馆将暂时关闭，暂停所有领事服务。

以色列为什么选在此时空袭伊朗？分析人士认为，以色列选择此时动手有三层考虑：一是用美国和伊朗的谈判僵持无果作幌子；二是在以色列持续打击巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)和黎巴嫩真主党等多方后，可协助伊朗的力量受到削弱；三是内塔尼亚胡政府因被扣押人员的问题迟迟无法解决，面临国内巨大压力。以色列特拉维夫—雅法学院教授阿萨夫·梅达尼说，内塔尼亚胡政府发动此次行动有着“不容忽视的政治利益”。

此次以色列空袭伊朗与以往有何不同？后续局势将如何发展？

中国现代国际关系研究院中东研究所所长秦天表示，这次以色列对伊朗的袭击，可以说打击范围、力度，都大大超过了以往。首先，此次打击行动主要是针对伊朗的核设施，且打击面非常大，实际上触及了伊朗的核心利益。与此相关的是，伊朗的核设施分布在全国多个省份，那么这一次以色列打击的范围也跨多个省，涉及数十个目标。

秦天认为，在这种情况下，伊朗的报复是不可避免的，而且强度也会比较大。根据2024年巴以冲突中，伊以导弹互射的经验，此次伊朗仍然有可能采取对以色列进行大规模的导弹和无人机攻击的方式。另外，伊朗也有可能将报复的目标延伸到美国身上，对中东地区的美军基地进行报复性打击，甚至有可能对波斯湾水域的，比如与美国相关的一些油轮进行突袭行动。此外，除了退出正在进行的美伊之间的核谈判，伊朗也有可能像过去所威胁的那样，彻底退出《不扩散核武器条约》。

在秦天看来，多层面危机相叠加，中东局势或走向更加紧张的阶段。

也有观点认为，伊朗目前面临多方面掣肘因素，并不寻求地区冲突全面升级。常驻卡塔尔的中东事务专家哈立德·哈马德认为，伊朗势必对以色列予以回击，但多重压力使得伊朗可能采取“相对克制、精密计算”的方式反击，避免陷入更广泛战争。但以色列方面的后续行动也将影响伊朗的战略考虑，以军行动如果持续扩大可能引发伊朗更强硬回应。



6月13日在伊朗首都德黑兰拍摄的

以色列此次袭击伊朗，发生在美伊和伊朗定于15日在阿曼举行的双方第六轮间接谈判前。美国国务卿鲁比奥在一份声明中称，以方此前告知美方其袭击计划，但以色列袭击是“单方面行动”，美国并未参与其中。他还警告伊朗“不应针对美国的利益或人员”。

多家媒体分析，鲁比奥的声明表明美国政府寻求与以方军事行动“划清界限”，但事实上难逃干系。一名以色列官员告诉以色列《耶路撒冷邮报》，以方袭击与美方进行了“完全、彻底的协调”。阿拉伯伊朗政策分析论坛主席穆罕默德·努尔说，以色列不可能在美国没开绿灯的情况下行动，“我甚至认为美国通过在与伊朗谈判问题上拖延时间，为这场袭击铺平了道路”。

美国总统特朗普13日在社交媒体上警告伊朗称，下一波对伊打击将“更残酷”，伊朗必须在被彻底摧毁前与美国达成核问题协议。

分析人士指出，美国政府奉行的“美国优先”政策和对以色列的偏袒，使其所谓的与伊朗谈判的努力成为空话。

卡塔尔哈马德·本·哈利法大学副教授史蒂文·赖特说，以色列军事行动和美方立场通过谈判解决冲突的可能性变得更小。整个地区正被带入一个极度危险的未知局势，任何误判都可能引发更大范围的严重后果。

由于市场对中东局势升级可能引发更大范围的严重后果。

由于市场对中东局势升级可能引发更大范围的严重后果。

综合新华社、央视等

美国难辞其咎？